

Климова М.Л.

Министерство сельского хозяйства и продовольствия Республики Беларусь, г. Минск

**ПОВЫШЕНИЕ КОНКУРЕНТОСПОСОБНОСТИ И ЭФФЕКТИВНОСТИ
МОЛОЧНОЙ И МЯСНОЙ ПРОМЫШЛЕННОСТИ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ
ЧЕРЕЗ РАЗВИТИЕ СЫРЬЕВОЙ БАЗЫ**

Минсельхозпрод является ответственным заказчиком и исполнителем Государственной программы «Аграрный бизнес» на 2021–2025 годы, утвержденной постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 1 февраля 2021 года № 59, целью которой является повышение эффективности сельскохозяйственного производства и сбыта сельскохозяйственной продукции и продуктов питания, а также повышение их конкурентоспособности, обеспечение внутреннего рынка страны отечественной сельскохозяйственной продукцией и продовольствием в необходимых объемах и надлежащего качества на основе формирования рыночных механизмов хозяйствования и развития аграрного бизнеса.

Основные направления развития молочной отрасли обеспечиваются выполнением задач и мероприятий, заложенных в Стратегии развития молокоперерабатывающей отрасли Республики Беларусь до 2025 года (постановление Министерства сельского хозяйства и продовольствия Республики Беларусь, Национальной академии наук Беларуси от 12 ноября 2018 г. №84/14, в редакции постановления от 9 августа 2019 г. №38а/15).

Стратегия включает блоки вопросов по развитию сырьевой базы и повышению качества сырья для переработки, увеличению производственного потенциала организаций промышленности и совершенствованию структуры производства.

Министерством сельского хозяйства и продовольствия разработана и доведена в облисполкомы для исполнения «Памятка по развитию сырьевых зон перерабатывающих организаций мясо-молочной промышленности», утвержденная Министром сельского хозяйства и продовольствия Республики Беларусь 15.09.2020.

В Памятку включены требования к проведению мероприятий по развитию сырьевых зон, включая меры по улучшению качества молока-сырья на уровнях:

- местных органов госуправления и иных госорганизаций, подчиненных Правительству, облисполкомов;
- сельскохозяйственных организаций;
- перерабатывающих предприятий;
- мероприятия контроля качества животноводческого сырья.

На ее основе и в соответствии с отраслевой Стратегией развития молокоперерабатывающей отрасли до 2025 года в областных исполнительных комитетах утверждены и доведены до заинтересованных Планы мероприятий по реализации Стратегии молокоперерабатывающей отрасли до 2025 года, включающие блок мероприятий по развитию сырьевых зон и поддержке развития молочного скотоводства.

В 2022 г. стратегия развития молокоперерабатывающей отрасли до 2025 г. была Министерством сельского хозяйства и продовольствия Республики Беларусь пересмотрена с учетом воздействия внешних факторов, а также задач по укреплению сырьевой базы и инвестированию в переработку сырья. Мероприятия по развитию сырьевых зон, указанные в Стратегии были актуализированы и заложены в План мероприятий по развитию молокоперерабатывающей отрасли на 2022–2025 годы, утвержденный Министром сельского хозяйства и продовольствия Республики Беларусь от 29 сентября 2022 г.

В целях увеличения производственных мощностей по переработке молока и выпуску качественной и безопасной продукции молокоперерабатывающими предприятиями совместно с сельскохозяйственными организациями проводится постоянная целенаправленная работа по развитию сырьевой базы. Взаимоотношения между производителями сельскохозяйственной продукции и перерабатывающими организациями построены на договорной основе в соответствии с действующим законодательством Республики Беларусь. Реализация молока осуществляется по прямым договорам поставок, заключенным между субъектами хозяйствования (производителем и переработчиком).

В молочной отрасли животноводства на протяжении последних лет поддерживается рост производства молока и реализации его на молокоперерабатывающие организации. Перерабатывающие предприятия проводят работу, направленную на увеличение производства сырья и улучшение его качества,

укрепление материально-технической базы сельскохозяйственных организаций (организация прифермских лабораторий и закупка для них оборудования, реактивов, тест-систем, моющих и дезинфицирующих средств), оказывают финансовую помощь в приобретении горюче-смазочных материалов, средств защиты растений и других материальных ресурсов, укомплектовании квалифицированными кадрами, налаживании эффективного сельскохозяйственного производства с использованием прогрессивных форм организации труда, заключаются договора безвозмездной спонсорской помощи.

Существенной мерой по поддержке поставщиков сырья являются авансовые платежи в счет будущих поставок животноводческого сырья. Перерабатывающими организациями оказывается финансовая помощь сельскохозяйственным организациям путем предоставления займов, перечисления спонсорской помощи и т. д.

Молокоперерабатывающими организациями совместно с сельскохозяйственными постоянно проводится работа по повышению качества молока. На молокоперерабатывающих предприятиях созданы технологические группы, в которые входят специалисты по сырью, производственных лабораторий и специалисты в области ветеринарии. Данные группы систематически выезжают в хозяйства для выявления причин ухудшения качества поступающего на переработку молока. Дополнительно при снижении качества молока осуществляются внеплановые выезды. Итоги мониторинга доводятся до руководителей сельхозпредприятий, управлений сельского хозяйства, специалистов ветеринарной службы.

В целях создания условий для развития сырьевой базы, увеличения производства молочного сырья в сельскохозяйственных организациях, молокоперерабатывающие предприятия на постоянной основе оказывают им финансовую, материально-техническую и образовательную помощь.

Совместная работа перерабатывающих организаций с поставщиками сырья позволила за январь – декабрь 2022 г. обеспечить качество молока сорта «экстра», поступившего на переработку, до 68,4 % против 62,2 % в анализируемом периоде 2021 г. (в декабре 2022 г. 71,7 % против 66,7 % в сентябре 2021 г.).

За 2022 год по оперативным данным в республике произведено 7869 тыс. тонн молока. Сельскохозяйственными организациями Республики Беларусь произведено 7665,0 млн т молока (101 %), обеспечен прирост в объеме 77,7 тыс. т. Реализовано молока с темпом роста 101,4 %. Товарность молока повышена до 90,4 % против 90,1 % 2021 года.

В то же время на мировом рынке в основных странах-экспортерах молокопродуктов идет спад производства на протяжении 2021–2022 гг. и ожидается стагнация производства в 2023 г. По данным Eurostat, прирост производства молока из основных стран-экспортеров наблюдается только у Аргентины и Австралии. У остальных поставщиков идет снижение объемов производства. Так, за январь – декабрь 2022 г. к аналогичному периоду предыдущего года меньше произведено молока: Новая Зеландия – на 3,8 %, ЕС – на 0,1, Австралия – на 6,8 %, Уругвай – на 1,5 %, Чили – на 2,5%, Бразилия – на 6,1%, Великобритания – на 0,6%. Украина европейским аналитическим центром перенесена в список стран-импортеров (снижение производства молока на 2 %). В Евросоюзе снижение объемов производства молока в текущем периоде наблюдалось у 16 стран, а это 60 % из всех стран ЕС (у Болгарии, Хорватии, Кипра, Финляндии, Франции, Германии, Греции, Венгрии, Италии, Латвии, Мальты, Португалии, Румынии, Словении, Испании и Швеции).

За 2022 г. на мясокомбинатах системы Минсельхозпрода переработано 101,2 % скота в живом весе по отношению к 2021 г.

Министерством сельского хозяйства и продовольствия Республики Беларусь утвержден Комплекс мер по увеличению объемов сбора и переработки сопутствующей продукции от убоя и переработки скота. Комплекс мер разделен на три основных направления: выработка готовых кормов для пушных зверей и домашних животных, сбор, обработка и реализация сопутствующей продукции другим отраслям промышленности (легкая и фармацевтическая) и реализация прочего непищевого сырья на специализированные предприятия для последующей переработки.

Дополнительно, в целях обеспечения единых требований к осуществлению процесса переработки сырья животного происхождения, оптимизации технологических процессов и организации эффективной переработки скота на предприятиях различных форм собственности и подчиненности, Минсельхозпрод разработал и направил областным исполнительным комитетам Памятку по убою и глубокой (полной) переработке скота. Непищевые отходы реализуются специализированным предприятиям для производства мясокостной муки.

Как результат принятия мер по развитию сырьевой базы по итогам 2022 года обеспечена эффективная работа перерабатывающих организаций. В молочной промышленности системы Минсельхозпрода уровень рентабельности продаж приблизился к 15 % против 8,6 % в 2021 году, в мясной промышленности более 8,4 % против 6,5 % в 2021 году.

С целью обеспечения контроля качества на всех стадиях технологического процесса переработки мясного сырья и молока, выпуска готовой мясной и молочной продукции лабораторная база перерабатывающих предприятий оснащена современным оборудованием.

На предприятиях активно внедряется система прослеживаемости продукции, в молочной промышленности внедрена маркировка продукции средствами идентификации, позволяющая идентифицировать каждую единицу товара в потребительской упаковке.

Таким образом, производственная политика в отрасли Проводимая отраслевая политика по развитию сырьевой базы организаций перерабатывающей промышленности способствует их эффективной деятельности.

УДК 637.147

Давыдова Е.А., кандидат технических наук

Белорусский государственный институт повышения квалификации и переподготовки кадров по стандартизации, метрологии и управлению качеством, г. Минск

РАЗВИТИЕ ОРГАНИЧЕСКОГО СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

Производство органической продукции является нишевым видом деятельности в мире, интерес к которой возрастает как со стороны субъектов хозяйствования, так и потребителей. Развитие этого сегмента поддерживает и Республика Беларусь.

Органическое сельское хозяйство в Республике Беларусь развивается в трех направлениях:

- создание нормативной правовой базы для производства органической продукции;
- развитие специализированных организаций по производству органической продукции;
- популяризация теоретической (научно-обоснованной), практической информации по органическому сельскому хозяйству.

Закон Республики Беларусь от 9 ноября 2018 г. № 144-З "О производстве и обращении органической продукции" вступил в силу с 18 ноября 2019 года. Он распространяется на органическую продукцию растительного, животного и микробиологического происхождения, предназначенную для употребления человеком в пищу или использования в качестве корма для животных, продовольственное сырье, предназначенное для производства пищевых продуктов, семена, полученные в результате производства органической продукции.

Закон был разработан с учетом международного опыта развития органического сельского хозяйства в странах ближнего и дальнего зарубежья и направлен на:

- развитие производства органической продукции и обеспечение ею населения;
- снижение негативного воздействия химически синтезированных средств на окружающую среду и здоровье людей;
- развитие малого и среднего предпринимательства;
- наращивание экспортного потенциала сельскохозяйственной продукции.

Целью Закона является развитие производства органической продукции в Республике Беларусь для обеспечения населения такой продукцией, реализации на экспорт, а также сохранения и рационального использования природных ресурсов в процессе производства и обращения органической продукции.

К органической продукции относят продукты растительного, животного и микробиологического происхождения, предназначенные для употребления человеком в пищу или использования в качестве корма для животных, продовольственное сырье, предназначенное для производства пищевых продуктов, семена, полученные в результате производства органической продукции.

Производство органической продукции – деятельность по созданию, переработке органической продукции с соблюдением требований к процессам производства органической продукции, установленных настоящим Законом, техническими нормативными правовыми актами, международными договорами Республики Беларусь, а также международно-правовыми актами.

В целях реализации положений Закона, утвержден План мероприятий, предусматривающий конкретные шаги по разработке нормативных правовых актов и принятию других необходимых мер для развития органического сельского хозяйства.

Постановлением Министерства сельского хозяйства и продовольствия Республики Беларусь от 15 марта 2019 г. № 19 установлены перечни:

- средств, веществ или их сочетаний, разрешенных к применению в растениеводстве при производстве органической продукции;